

国际时评

# 文明对话正当时

亚洲文明对话大会即将在北京举行。国际舆论普遍认为,大会为推动亚洲乃至世界文明交流互鉴、促进人民相知相亲提供了新平台,具有开创性意义。深入推进亚洲乃至世界文明对话,正当其时。

“这是我们一直在等待的时刻。”即将出席亚洲文明对话大会的菲律宾新闻部长马丁·安达纳如是说。“我觉得亚洲文明对话大会是一个学习彼此文化、传统的时机。”

这次大会邀请亚洲 47 个国家

的代表与会,实现对亚洲国家的全覆盖。大会将举办规模盛大的亚洲文化嘉年华和亚洲文明周活动,充分展示亚洲文明的多姿多彩。对话大会诸多创新性举措,将让亚洲各国在消除文明隔阂、促进文明相融方面迈出更大步伐,让亚洲国家间更加亲近。

这次大会立足亚洲,面向世界。大会还邀请了拉美、欧洲等其它地区的代表,就文明交流进行广泛探讨。亚洲拥有世界三分之一的人口、1000 多个民族,

作为拥有多样文明的大洲,积极推进文明对话,将让亚洲在维护世界文明多样性方面作出良好示范。

推动文明对话,还将夯实人类实现持久和平发展的基础。当今世界面临百年未有之大变局,恐怖主义、地区冲突、民粹主义等各种挑战不断,不同国家如何平等相待?不同文明如何和谐共处?显然,“文明冲突”“文明优越”等言行,只会将世界引入歧途。不同文明实现和合共生,才是世界应有图景。

文明对话可以增进了解和友

谊,促进相知和互信,有利于和平理念更深入人心,各国谋求发展的合作更加顺畅。“我们生活在一个存在动荡和危险的时代,我们必须首先维护人这一主体和社会正义,除了通过文明对话来实现这个目的,别无他法。”即将出席亚洲文明对话大会的希腊总统帕夫洛普洛斯这样评论。

在历史长河中,中华文明的智慧和担当,为推进不同文明交流互鉴作出重要贡献。海纳百川、和而不同、四海之内皆兄弟等理念,为

文明和谐相处提供独特的思想启发。从玄奘西行到鉴真东渡,从郑和下西洋到古丝绸之路的和平延伸,从将“一带一路”建设成“文明之路”的努力到亚洲文明对话大会的举办……中国推动文明互鉴与交融,始终不渝,路越走越宽。

花团锦簇的初夏,文明之花在北京竞相开放。“多彩、平等、包容”的新型文明观,赢得更多的世界回响。文明互鉴交融的更加深入,让世界文明百花园更加繁盛,助力人类命运共同体的梦想照进现实。

□据新华社报道

## 多彩·平等·包容

### ——写在亚洲文明对话大会召开之际

万物并秀时节,交流互鉴盛会。

今天,亚洲文明对话大会将于北京隆重开幕。这场以“亚洲文明交流互鉴与命运共同体”为主题的大会,是继第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、北京世界园艺博览会之后,今年中国举办的又一重要外交活动,世界瞩目。

文明之约,应者云集。多国领导人、联合国教科文组织等国际组织负责人,和亚洲 47 个国家以及近 50 个域外国家的各界代表将齐聚北京,聚焦共同命运,为推进人类文明发展进步贡献智慧。

### 架设一座桥梁——在交流互鉴中探索相处之道

“风在吼,马在叫,黄河在咆哮,黄河在咆哮……”2019 年北京国际电影节开幕影片《音乐家》中的乐曲熟悉而又震撼。5 月 17 日,这部中国和哈萨克斯坦的首部合拍电影即将在中国上映。

艺术,可以跨越国界,成为交流的语言;文明,可以穿越时间,在交融中涤荡心灵。

文明是多彩、平等、包容的——5 年前的春天,国家主席习近平在巴黎联合国教科文组织总部发表演讲,向世界深刻阐释中国的文明观,勾勒出各国文明兼容并蓄、和谐共生的美好蓝图。

40 多个国家、1000 多个民族、2000 多种语言、近百种宗教……拥有世界上三分之二人口的亚洲,是世界多彩文明的汇聚之地。黄河和长江流域、印度河和恒河流域、幼发拉底河和底格里斯河流域以及东南亚等地区孕育的众多古老文明,彼此相得益彰,在人类文明星空中熠熠生辉。

“欢迎来到亚洲世纪”——这是一家外国媒体刊登的文章标题。文章指出,亚洲由历史上文化紧密相连,发展到今天经济上高度依存,已成为维护国际秩序的强大力量。同时,面对各种地区问题与风险挑战,如何汲取历史经验、实现新时代多种文明和谐共生,是亚洲各国人民的共同心愿。

“以和为贵”“和而不同”“天下大同”……绵延五千年的中华文明璀璨绚烂,和平已融入中华民族的血脉之中。中国维护世界和平发展的决心从未改变。

从推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,到奉行亲诚惠容的周边外交理念;从秉持正确义利观,到不断拓展全球伙伴关系网,再到坚持多边主义、完善全球治理……不同于一些零和博弈的思维,中国引领一条国与国相



大美亚细亚——亚洲文明展

新华社发

处新路正在铺就。

“不同文明要取长补短、共同进步,让文明交流互鉴成为推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。”在联合国日内瓦总部,习近平主席深刻道出文明与和平的关系。

来华参加大会的希腊总统帕夫洛普洛斯表示,世界和平只能通过和平共处得以维护,而和平共处只能建立在文明间对话的基础上。

博鳌亚洲论坛、亚信会议、上海合作组织、东盟系列会议、澜沧江—湄公河合作、海湾阿拉伯国家合作委员会、南亚区域合作联盟……放眼亚洲,经济、政治、安全等领域对话机制不断发展,一场关于“文明”的讨论呼之欲出。

让亚洲人民享受更富内涵的精神生活,让地区发展合作更加活力四射——这是中国领导人深邃思考的要义所在。

2014 年亚信上海峰会、博鳌亚洲论坛 2015 年年会上,习近平主席先后两次倡议召开亚洲文明对话大会,与会国家积极响应。此后,中国在亚洲和世界范围内与有关国家开展了丰富多彩的文明对话和文化交流活动,为举办亚洲文明对话大会创造了良好条件。

亚洲文明对话大会的一个细节值得关注:联合国教科文组织总干事阿祖莱和执行局主席李炳钰都将来华参会,各方对大会的认同感、参与度可见一斑。

“对话大会聚焦文明这一主题,不仅为多方交流互鉴架起了桥梁,也是亚洲现有合作机制的重

要补充、丰富和完善。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说。

### 凝聚一种共识——在取长补短中实现共同发展

新石器时代良渚文化玉琮、出土自老挝的史前铜鼓……13 日,“大美亚细亚——亚洲文明展”在中国国家博物馆开幕,亚洲各国以及希腊、埃及两个文明古国的 400 余件珍贵文物,从一个侧面展示出不同文明繁荣发展的“密码”。

文明交流互鉴,正是各国互利发展的精神底蕴。半个多月前,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛圆满闭幕,达成 6 大类 283 项务实成果,成为共建“一带一路”过程中的又一里程碑。

如今,源自中国、惠及全球的共建“一带一路”倡议,正在建成一条文明之路,汇聚起各国共谋发展的时代动力。

这是一个融通合作的现代“奇迹”——内陆国家哈萨克斯坦有了出海通道,白俄罗斯创建起轿车制造业,马尔代夫架起第一座跨海大桥,中欧班列累计开行数量突破 1 万列……

这是一个沟通心灵的亚洲故事——中国医生为柬埔寨白内障患者免费手术治疗,给数以千计的患者送去光明;中国援建的小学让更多的老挝孩子背上书包,走进知识的殿堂;青岛“海水稻”在迪拜沙漠实验种植成功,为沙漠地区实现粮食自给、打造“人造绿洲”带来希望……

今天的亚洲,已成为推动全球经济增长的新兴引擎,显示出前所未有的合作潜力和发展空间。

清华大学新闻与传播学院副院长周庆安表示,亚洲各国国情各有不同,举办文明对话大会,可以让它们跨越经济发展差异、制度差异进行深层次的“交心”,有非常强的现实意义。

印度尼赫鲁大学东亚研究中心主任孔达帕利说,中国举办亚洲文明对话大会对避免文明冲突、促进经济和社会共同发展非常必要,有助于人们了解不同文明,并通过对话实现互利共赢。

### 同筑一个未来——在携手前行中汇聚精神力量

5 月的北京街头,亚洲文明对话大会标志分外醒目。

作为世界文明的重要发祥地,亚洲本身就有着多元文明。通过对话促进融通互鉴,不同文明、不同民族、不同宗教汇聚的亚洲将更加多姿多彩,这是中国对亚洲乃至全人类作出的贡献。

立足亚洲、面向世界,这是凝聚各方共识的铿锵行动——中国是文明交流互鉴的倡导者,更是身体力行的实践者。

“文明相处需要和而不同的精神。只有在多样中相互尊重、彼此借鉴、和谐共存,这个世界才能丰富多彩、欣欣向荣。”

“不同文明凝聚着不同民族的智慧和贡献,没有高低之别,更无优劣之分。文明之间要对话,不要

排斥;要交流,不要取代”。

……

习近平主席提出的一系列文明交流互鉴主张,引发全球共鸣,产生深远影响。举办亚洲文明对话大会正是中国理念的一次生动实践。

据主办方介绍,除会议成果文件外,此次大会还将在媒体、智库、旅游、影视、文化遗产保护等领域,签署一系列多边双边倡议、协议,发布一批重大项目成果和研究报告并出台具体务实措施。

在美国哥伦比亚大学历史系教授阿姆斯特朗看来,中国倡导多元文化和不同制度间和平共存,已成为欧亚及更广区域内文明互通的推动力量。

根植历史、面向未来,这是倡导命运与共的宽广视野——

4 月底,中国先后同柬埔寨、老挝签署命运共同体行动计划,将构建命运共同体由愿景计划转入全面落实阶段,成为不同文明、国情各异国家间开展紧密合作的最新例证。

文明交流互鉴,是人类命运共同体的牢固纽带。

主张摆脱以往不合时宜的征服型文明心态,超越“文明冲突论”“文明优越论”,充分尊重各国文明多样性、发展道路多元化,建构和而不同、兼收并蓄的全球新型文明观……

自 2013 年提出以来,人类命运共同体理念连续被写入多份联合国决议以及国际会议成果文件,为处于百年未有之大变局的世界指明了发展方向。

分析人士认为,即将召开的亚洲文明对话大会,不仅体现出中国对传承和弘扬文明的守望坚持,更为不同文明之间的相互理解、包容作出了表率,起到良好的示范作用。

埃及前文化部长纳木纳纳说,希望亚洲文明之间的对话能帮助各国在今后的合作发展道路上走得更加坚定。

“中国举办此次大会展现出中华文明的兼容并蓄,能够包容、尊重和赞赏不同国家的文化与传统。”菲律宾新闻部长安达纳说,希望亚洲文明之间的对话能帮助各国在今后的合作发展道路上走得更加坚定。

夏风拂面,北京这座千年古都,已做好准备迎接八方宾客。

我们期待,这次高起点、高层次、高水平的文明盛会,将在人类文明交流史上写下浓墨重彩的一笔,为世界和合共生、交融发展注入新时代精神动力。



亚洲文明对话大会  
Conference on Dialogue of Asian Civilizations